

关于广州市越秀区2021年上半年

一般公共预算收支执行情况的报告

——2021年8月27日在广州市越秀区第十六届

人大常委会第五十八次会议上

越秀区财政局局长   陆伟刚
主任、各位副主任、各位委员：

我受区政府委托，向区人大常委会报告越秀区2021年上半年一般公共预算收支执行情况，请予审议。

2021年，我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会和中央经济工作会议精神，深入贯彻落实习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神。在区委的正确领导和区人大、区政协的监督支持下，坚持稳中求进工作总基调，贯彻新发展理念，落实积极财政政策要提质增效、更可持续的要求，加强财政资源统筹，坚持过紧日子要求，优化支出结构，增强重点工作财力保障，强化预算约束和绩效管理，巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果，确保“十四五”开好局。  

一、一般公共预算收支总体情况
（一）收入持续回稳向好，实现“双过半”目标
上半年，全区各部门共同努力，在不折不扣落实好各项减税降费政策的基础上积极组织收入，多渠道挖掘财政收入增长点，实现一般公共预算收入269,440万元，增加12.6%，完成年度收入计划50.3%。

重点领域支出保障有力
上半年，我们贯彻落实过紧日子要求，严控一般性支出和非重点支出，进一步调整财政支出结构，加强库款管理，优先足额保障“三保”支出，全力保障疫情防控支出，精准保障中央、省和市重大政策和项目落地落实，实现一般公共预算支出747,322万元，增加13.1%，完成年度支出计划70.1%。
二、一般公共预算收支情况分析

（一）主要收入变动情况

一是受去年疫情影响基数较低，今年经济平稳运行，企业经营形势普遍好转，增值税增收13,068万元，企业所得税增收12,997万元；二是我区多部门协同推进加强印花税征管，印花税增收7,321万元；三是提高政治站位，坚决落实习近平总书记关于城市管理工作重要论述，多措并举加强管理，分类推进闲置物业盘活，叠加去年减免租金等政策影响，租金收入增收6,402万元。
（二）主要支出项目情况

一是疫情防控、重点民生项目和经济社会发展各项支出保障有力。其中，上半年社会保障和就业支出206,183万元，用于低保、救济、残疾人补助，发放就业及创业补助，健全对退役士兵、优抚对象等人员社会保障机制等。教育支出173,743万元，保障了学前教育和免费义务教育等公共教育资金需求。公共安全支出90,704万元，主要保障了公安、司法等部门开展各项工作所需资金。卫生健康支出83,364万元，用于提升基层卫生服务水平和构建公共卫生保障体系等。

二是直达资金支持惠企利民政策精准落实。上半年我区直达资金（含部分省、市、区配套资金）共24,808万元，已支出14,786万元，支出进度59.6%。直达资金主要涵盖教育、卫生健康、就业补助、困难群众补助、残疾人补助、优抚对象人员保障等基本民生领域，有力促进民生持续改善。
（三）依法依规积极开展债券融资

我区高度重视政府债券申报工作，对符合债券支持方向的成熟项目进行论证筛选，并积极向上争取。2021年成功获得市财政转下达提前批债券资金104,471万元。其中一般债券59,471万元、专项债45,000万元，主要投向教育、文化、城镇老旧小区改造等领域，发挥政府规范举债促进稳投资、扩内需、补短板的积极作用，为综合城市功能出新出彩提供有力保障。截至6月30日，一般债券资金已支出53,824万元，支出进度90.5%；专项债券资金已支出14055万元，支出进度31.2%。 

上半年主要工作及存在问题

上半年，我们通过做好以下工作，确保了财政运行状况良好。一是制定了《2021年财政收支管理若干措施》，成立了区财政管理工作专班领导小组组织落实，实施常态化督导，压实各部门落实责任。二是不折不扣落实各项减税降费政策，建立税源培植工作机制，依法依规及时足额征收应征的预算收入，强化非税收入征收管理，攻坚克难、强化租金收取管理，确保“应收尽收”。三是加强财政资源统筹，完善预算体系衔接，盘活各类存量资源，统筹用好上级转移支付和本级预算资金。四是多渠道筹集建设资金，主动谋划，通过积极争取上级支持、申报政府债券，拓宽资金来源渠道，减轻区财政出资压力。五是贯彻落实过紧日子的要求，严控一般性支出，大力压减无效、低效资金，集中财力加大对重大战略任务和疫情防控、“三保”的保障力度。六是实施积极财政政策，充分发挥直达资金和债券资金作用，提高财政资金使用效率。七是进一步强化库款日监控机制，结合财政收入和库款情况统筹安排预算支出，实施资金分类管理，错峰申报，优先保障“三保”、疫情防控和惠企稳增长等支出需求，严密监控用款计划额度使用情况。八是积极完成“数字财政”系统上线工作，全面梳理规范财政核心业务流程，稳步推进新旧系统的数据对接，进一步推动财政治理能力现代化水平上新台阶。
但考虑到疫情形势仍存在不确定性，以及上半年财政收入增长受去年疫情导致同期基数较低的不可比因素影响，预计今年下半年财政收入组织工作仍面临较大的困难，财政收支矛盾依然突出。
下半年主要工作

针对目标任务及当前存在的困难，我局将以结果为导向，重点做好以下几方面工作：

积极组织收入，加强资源资金统筹
一是以《2021年财政收支管理若干措施》为抓手，加强跟踪督导，进一步向内挖潜。二是强化税源巩固培植，进一步完善财税联动机制，将税源培植工作延伸到街道，发挥街道属地管理优势，加强印花税征管。三是加强非税收入管理，有效调动各部门完善非税收入征管机制。四是结合事权下放、机构改革、基本公共服务领域财政事权和支出责任划分改革等工作以及我区重点项目推进情况，引导区属各部门加强与上级部门政策对接。五是加强资源资产资金统筹，主动作为，创新管理体制机制，多种途径争取大型国企以及社会资本参与盘活，提升物业使用价值，加快闲置低效资产变现。
落实过紧日子要求，提高资金使用效益
把严把紧预算支出关口，大力压减一般性支出和非刚性、非重点项目支出，优化财政资源配置，加大资金统筹力度、发挥好直达资金效益，切实保障好重点领域支出。开展预算执行和绩效管理双监控，对资金使用效率低、绩效偏离等情况及时预警和纠正，并考虑收回财政，统筹用于急需支出的项目。

继续争取债券及资金支持

全力以赴确保提前批债券资金按上级要求及时实现支出，继续争取全年批债券资金额度，发挥政府投资建设项目在稳投资、补短板、扩内需中的重要支撑作用。进一步加强与上级沟通协调，全面客观反映区财政运行情况，争取上级给予资金支持，进一步提高我区财政对各项事业的保障能力。

以上报告，请予审议。
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