

关于广州市越秀区2020年上半年

一般公共预算收支执行情况的报告

——2020年9月3日在广州市越秀区第十六届

人大常委会第四十七次会议上

越秀区财政局局长   陆伟刚
主任、各位副主任、各位委员：

我受区政府委托，向区人大常委会报告越秀区2020年上半年一般公共预算收支执行情况，请予审议。

2020年，我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会和中央经济工作会议精神，深入学习贯彻习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神，在区委的正确领导和区人大、区政协的监督支持下，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持积极财政政策要更加积极有为的政策方向，统筹推进疫情防控和经济社会发展，全面做好“六稳”“六保”工作，坚决打赢三大攻坚战，优化提升中心城区功能，确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官。
一、一般公共预算收支总体情况
（一）减税降费政策叠加疫情影响，收入下降
上半年，全区各部门迎难而上，在不折不扣落实好各项减税降费政策的基础上，切实贯彻各项应对疫情的税收优化政策及支持企业复工复产的扶持政策。同时，以《越秀区2020年财政收支保障改革方案》为抓手，加强收入组织工作，全力缓解疫情对财政收入的影响。上半年我区实现一般公共预算收入239,220万元，下降19.7%，完成年度收入计划40.9%。

（二）有保有压，全力保障疫情防控及六稳六保支出需求

    上半年，我们贯彻落实“过紧日子”思想，严控一般性支出和非重点支出，进一步调整财政支出结构，加强库款管理，统筹兼顾，着力保障“六稳”“六保”，全力保障疫情防控支出。“三保”支出按时足额落实，不存在支出缺口。上半年，实现一般公共预算支出660,752万元，下降4.85%，完成年度支出计划53.14%。

二、一般公共预算收支情况分析
（一）主要收入变动情况
一是受支持疫情防控和复工复产税费优惠政策新增减税，及去年实施的减税降费政策于今年一季度产生翘尾期影响，增值税减收12,237万元；二是受去年一次性因素拉高同期基数，及抗疫扶持政策中大力减免企业房土两税的影响，房产税减收8,717万元；三是疫情导致企业利润空间大幅收窄，高速公路阶段免收通行费导致高速公路行业营收大幅减少，企业所得税减收4,246万元；四是社区卫生服务中心收入受疫情影响减少10,219万元，落实广州市疫情防控租金减免政策，区属物业租金收入减少4,600万元。

（二）主要支出项目情况

一是有序安排各项公共服务支出。上半年，社会保障和就业支出190,591万元，用于低保、救济、残疾人补助，健全对退役士兵、优抚对象等人员社会保障机制，加大就业保障及创业补助等。教育支出143,588万元，保障了学前教育和免费义务教育等公共教育资金需求。公共安全支出93,159万元，主要保障了公安、司法等部门开展各项工作所需资金。卫生健康支出77,307万元，用于提升基层卫生服务水平和构建公共卫生保障体系等。

二是债券资金效益渐显。2020年市财政转下达我区一般债券转贷资金50,000万元，主要安排用于越秀区旧城改造及安置房建设项目29,000万元、教育系统校园基础教育设施整体提升项目19,000万元、越秀区医疗卫生服务少儿图书馆等公共设施改造建设项目2,000万元。截至6月末债券资金共支出20,608万元，支付进度41.2%。

三、上半年主要工作及存在问题
上半年，我们通过做好以下工作，确保了财政运行状况良好。一是制定了《越秀区2020年财政收支保障改革方案》，通过建立工作考核及经费保障机制，将财政收支保障工作落实到各部门，明确部门主体责任，各项工作实行每月督办制度，提高各部门主观能动性。二是推动各类财政预算资金统筹安排，全面盘活财政存量资金资产。三是加强沟通，争取上级支持，加大库款调库力度，并确保我区金融业增值税等收入及时调库。四是通过非税征收管理系统，强化监督，加快非税收入资金入库速度。五是加强库款管理，细化支出控制。通过实施资金分类管理，错峰申报，按轻重缓急逐项审核等措施，一定程度上保障了库款水平，降低财政运行风险。六是有保有压，优化财政支出结构，贯彻落实过紧日子，大力压减一般性支出，全力保障疫情防控和“六稳”“六保”需求。

但同时仍存在一些问题，如：受新冠肺炎疫情和减税降费政策影响，财政收入组织工作面临更大的困难；财政支出刚性强，财政收支矛盾突出；库款压力大，保障水平较低。

四、下半年主要工作

针对目标任务及当前存在的困难，我局将以结果为导向，重点做好以下几方面工作：

加强收入组织力度，增加政府收入来源
一是夯实税源基础。加强招商引资，紧盯总部经济龙头企业；聚焦疫情催生新业态，积极应对行业格局新变化。二是以《越秀区2020年财政收支保障改革方案》为抓手，细化责任，加强跟踪督导，进一步向内挖潜，研究出台激励方案。三是紧盯土地出让工作，对土地出让工作实施网格化管理，逐个项目跟踪出让工作推进情况，及早介入，提前谋划，及时根据推进情况调整预算安排。四是结合事权下放、机构改革、基本公共服务领域财政事权和支出责任划分改革等工作以及我区重点项目推进情况，引导区属各部门积极向上级对口部门争取政策及资金支持。五是继续积极争取债券资金，在专项债券申报工作中取得新突破，发挥政府投资对补短板、惠民生、促消费、扩内需的支持撬动作用。
加强支出管理，贯彻落实过紧日子和进一步调整财政支出结构
落实大力压减一般性支出的各项措施，暂缓或延迟各部门公务出访，对项目支出中的会议费、培训费、公务接待费、差旅费等四类经费按年初预算的50%压减，围绕“停、减、缓、转”等四种情况，对无法正常实施的、工作量应当调减的、工程进度能够延后的、可转由社会资本投入的项目进行预判和审核，力争压减腾出部分资金，用于保障年内疫情防控和落实“六稳”“六保”需求。

（三）强化政府性债券资金管理，建立债券支出部门协调机制，加快支出使用进度

一是建立债券支出部门协调机制，要求各资金使用单位加快建设进度，主动协调，建立绿色通道，加快工程项目的评审结算工作，尽快达到支付条件。二是实行债券支出“每周一报”制度，要求各资金使用单位及时梳理债券项目进展情况。三是要求各资金使用单位实行专门台账管理，做到专款专用。四是优化资金审批拨付程序，已对债券资金使用申请启动加急处理程序，对支付资料齐备且符合支出要求的，力争当天完成资金拨付。
以上报告，请予审议。
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