

关于广州市越秀区2019年上半年

一般公共预算收支执行情况的报告

——2019年8月20日在广州市越秀区第十六届

人大常委会第三十五次会议上

越秀区财政局局长   陆伟刚
主任、各位副主任、各位委员：

我受区政府委托，向区人大常委会报告越秀区2019年上半年一般公共预算收支执行情况，请予审议。

我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大、十九届二中、三中全会精神和习近平总书记视察广东重要讲话精神，在区委的正确领导和区人大、区政协的监督支出下，坚持稳中求进工作总基调，坚持以提高发展质量和效益为中心，全力以赴抓收入，保障重点领域支出，进一步提高财政资金使用效益，为区经济持续健康发展和社会和谐稳定提供财力保障。上半年，在全区上下共同努力下，财政收支执行总体情况良好。
一、一般公共预算收支总体情况
上半年，我区各部门齐心协力，克服多项减收因素的影响，实现一般公共预算收入297,894万元，可比增长6.7%，完成年度收入计划51.81%。一般公共预算支出694,459万元，增长2.96%，完成年度支出计划71.15%。收入及支出均实现了“时间过半，任务过半”。

二、一般公共预算收支特点
（一）收入增速降缓，增长压力增大。
今年以来，我区积极落实各项减税降费政策，受此影响，我区上半年一般公共预算收入增速较去年有所下滑，其中，税务部门组织的收入下降4.44%。按税务部门预测，我区一般公共预算收入增长还将面临较大压力。
（2） 支出进度完成较好，重点支出项目有所增长。
上半年，我们科学调度资金，严控一般性支出和非重点支出，着力在“稳增长、促改革、调结构和惠民生”上做好保障，统筹兼顾，强化预算执行管理，支出进度领先序时进度19.02个百分点。其中，重点科目支出656,532万元，增支28,407万元，增幅为4.52%。

三、一般公共预算收支情况分析
（一）主要收入增减情况。
一是财政收入中企业所得税受去年一次性因素拉高同期基数和房地产业受调控业绩下滑影响，出现14,354万元减收；二是受去年同期个别房企项目进行结算影响，印花税累计减收4,416万元；三是城镇土地使用税受申报期调整影响，减收2,792万元；四是非税收入中受残疾人就业保障金征收标准调整影响，退库减收1,621万元；五是加大国有资产盘活力度，增加国有资产有偿使用收入29,777万元。
（二）主要支出项目情况。

上半年，社会保障和就业支出173,428万元，按政策核拨了抚恤和退役安置经费、老年人长寿保健金、困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴、困难群众救助补助、居委会经费等各项资金。教育支出177,182万元，保障了学前教育和免费义务教育等公共教育资金需求。公共安全支出95,564万元，主要保障了公安、司法等部门开展各项工作所需资金。科学技术支出7,167万元，保障了促进优质企业发展、促进优质产业园区发展、创新主体培育等各项经费。
四、上半年主要工作及存在问题
上半年，我们通过做好以下工作，确保了财政运行状况良好。一是综合分析国家出台的“减税降费”政策等因素的影响，全面开展财源税情分析预判工作。紧盯关键节点，重点企业，扎实做好税费收入征管相关工作。二是加强沟通，争取上级支持，确保我区车船税、金融业增值税等收入及时调库。三是印发《关于进一步加强预算单位资金存放管理的实施意见》，对暂未实现直接缴库的非税收入，加快资金入库速度，强化非税收入管理。四是深化预算管理改革，聚焦主业，优化预算执行流程，突出预算绩效管理，提升资金使用效益。五是加大结转资金和上级转移支付资金的使用督导，切实加快支出进度。六是加强政府性债务管理，有效防范化解财政运行风险。

但同时仍存在一些问题，如：减税降费效应凸显影响主体税种减收；财政支出刚性强，财政收支矛盾突出；部分重点项目支付进度不够理想，资金使用效益有待进一步提高等。

五、下半年主要工作

针对目标任务及当前存在的困难，我局将以结果为导向，重点做好以下几方面工作：

（1） 精准预测分析，及时做好应对工作。
一是继续加强与税务部门的联系，形成财税部门定期交流机制，继续扎实做好收入征管工作。二是围绕年度收入目标，确保重点税源及零散税源两手抓，推进重点产业园区加快发展，完善出租屋税收征管激励方案。三是规范非税收入组织管理，按照“应收尽收”的原则，确保非税收入规模稳定。四是探索盘活行政事业单位闲置物业的可行性，多渠道增加收入。
（2） 夯实经济发展新动能，增加政府收入来源。
    一是充分运用“1+1+3+N”政策体系，优化我区税源结构，着力打造财源建设新增长点。二是充分激发国资、国企活力，进一步整合区属国有企业资产，推进市属公有物业下放管理工作，提高国企经营管理水平，提升国有资本经营收益。三是加大土地开发和资产盘活力度，加快完成越秀南地块出售手续，增加政府性基金收入。四是结合事权下放、机构改革、基本公共服务领域财政事权和支出责任划分改革等工作以及我区重点项目推进情况，积极向上级对口部门争取政策及资金支持。

（3） 加强支出管理，加快支出进度。
一是要求区属各单位制定科学均衡的支出计划，财政部门加强对预计支出下降单位的督导，提出加快支出进度的措施。二是各部门要梳理本部门的采购、基建等专项资金使用情况，加快重点项目支出进度。三是各部门要加强上级补助资金的管理和使用，及时划拨资金；专项资金主管部门要及时跟进具体项目单位的资金使用情况，督促资金使用单位的支出进度。四是明确基本支出和常规性项目的支出时间，以提高开展各项工作的主动性。
（4） 强化政府性债券资金管理，提高债券资金使用效益。
一是要求各债券项目牵头单位及时制定有效资金分配方案，避免出现资金沉淀。二是要求各有关单位实行专门台账管理，做到专款专用。三是实行债券支出“每周一报”制度，要求各有关单位及时梳理债券项目进展情况，切实加快债券支出进度。

以上报告，请予审议。
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