2018年越秀区小学招生问答

一.什么是就近入学？
“就近入学”是指相对就近入学。根据原国家教委《关于制定义务教育办学条件标准、义务教育实施步骤和规划统计指标问题的几点意见》规定，学生居住地与学校距离原则上应在3公里以内。在这个范围内，教育行政部门可根据学校的分布及生源情况，统筹划分服务地段，统一分配学位。
二、学位安排有什么具体办法？

以下几类情况的学位安排办法：
1．完全房产住户
（1）常住户：申请入学的适龄儿童需实际居住在户籍所在地，房产为适龄儿童父或母全权所有（包括父母共同全权所有、父母与子女共同全权所有），由对口小学接收。
（2）新住户：对在当年5月新生报名前购买现楼并于8月底前具备居住条件的一手房业主子女，由对口小学接收。在报名之日后购买并于8月底前具备居住条件，且符合接收条件的，由区教育行政部门统筹安排学位（即根据就近入学的原则，在实居地周边学校安排学位）。
（3）二手房住户：已购二手房且人户一致的业主子女（需提供房产证），在全市统一正式报名时，该住宅单元原业主没有小孩在对口小学在读1–5年级的，由对口小学接收；如在全市统一正式报名时该住宅单元原业主有小孩在对口小学在读1–5年级的，由区教育行政部门统筹安排学位。
（4）小面积房产住户：适龄儿童的父母截止至2015年4月15日前（含2015年4月15日）通过购买或转让等方式拥有的独立房产的建筑面积在30平方米以下（不含30平方米）并实际居住，由对口小学接收。于2015年4月15日后通过购买或转让等方式拥有的独立房产建筑面积在30平方米以下（不含30平方米），是其唯一居住地，由对口小学接收；如适龄儿童父母另有房产或其他居住地则由区教育行政部门统筹安排学位。
2．不完全房产住户（指与适龄儿童父母以外的其他人员共同拥有）

适龄儿童的父母拥有的不完全房产是其在广州市的唯一居住地，即在广州市内没有其他房产或居住地（没有单位分房、自购房、租房等），人户一致，由对口小学接收。如适龄儿童父母另有房产或其他居住地则由实际居住地所属区教育行政部门统筹安排学位。
3．随祖辈居住户：适龄儿童与父母在广州市的唯一居住地（儿童父母没有单位分房、自购房、租房等）是祖辈（直系亲属）家，同户同住，由对口小学接收。适龄儿童与父母的户籍搭在祖辈家，但适龄儿童的父母另有房产或其他实际居住地，由房产或其他实际居住地所属区教育行政部门统筹安排学位。
4．随非直系亲属住户：居住在适龄儿童非直系亲属的房产，该居住地为适龄儿童及其父母在广州市的唯一居住地（儿童父母没有单位分房、自购房、租房等），人户一致，由区教育行政部门统筹安排学位。
5．租住户：适龄儿童及其父母租住越秀区辖内的房屋，是其在广州市内的唯一居住地。
（1）父母为承租人并具有越秀户籍的适龄儿童：
① 适龄儿童的父母租住房管局或本单位产权房的承租人子女，人户一致并能提供相关租住凭据。在全市统一正式报名时，该住宅单元没有在越秀对口小学在读1–5年级的学生，由对口小学接收；如适龄儿童父母在广州市内另有房产或报名时在同一住宅单元已有学生在对口小学在读1–5年级的，由实际居住地所属区教育行政部门统筹安排学位。
②适龄儿童的父母租住私人房屋，持住建部门认可的房屋租赁合同并经街道出租屋管理中心登记备案，且在租住合同有效期内的租住户子女，由区教育行政部门统筹安排学位。
（2）父母为承租人并具有广州市内其他区户籍（不含越秀区）的适龄儿童：
2018年4月30日（含2018年4月30日）前对手续完备的租住户，持住建部门认可的房屋租赁合同并经街道出租屋管理中心登记备案（以登记备案单位审核时间为准），且在租住合同有效期内的承租人子女，由区教育行政部门统筹安排学位。2018年4月30日后在越秀区租住私人房屋（含新租和续租）的，需提供截止到当年4月30日（含4月30日）前，已在该地址连续居住一年以上的登记备案证明（以登记备案单位审核时间为准）。且该住宅单元五年内没有小孩在越秀区小学登记入学，由区教育行政部门统筹安排学位。
6．集体户：适龄儿童及父或母均属广州市越秀区集体户并实际居住在本区，集体户口地址与实际居住地址不一致的应到实际居住地申请入学，学位安排办法视情况参照以上1-5类执行。
7．拆迁户：根据拆迁协议内容由拆迁方提供居住地或领取拆迁补贴自行解决住地并实际在我区辖内居住的临迁户子女，能提供拆迁协议和有效租赁合同，经核实确认现住址为适龄儿童与父母在广州市的唯一居住地的，由区教育行政部门统筹安排学位。
凡由区教育行政部门统筹安排学位的学生均视为接收学校的地段生。

三、何谓空挂户或搭户？该如何处理？

以下四种人户分离的情况属空挂户或搭户：（1）户籍与实际居住地不相一致的。（2）户籍空挂在已永久性拆除的街、巷、楼房，并已作安置的，如地铁、内环路、房地产开发等永久性的拆迁户。（3）把户籍挂在诸如办公楼、商铺等不符合居住条件的地方及宾馆、招待所的。（4）属集体户口和将户口挂在亲戚、朋友、同事家的。凡属因主观原因造成人户分离或空挂户、搭户的适龄儿童，家长应在报名前迅速把户口迁移到小孩的法定监护人（父母）房产所在地，使人户一致，并到父母实际居住地的对口学校办理登记手续。因客观因素造成人户分离的，需由相关部门出具不得迁移户口的证明，并到实居地的对口学校办理登记手续。
四、如何办理入学手续？

符合相关条件的适龄儿童家长按规定时间在广州市公办小学报名系统进行网上报名，并按时间携适龄儿童及相关资料到系统指引学校办理登记手续。
对不依时按规定办理登记手续又符合我区招生条件的适龄儿童，由区教育局统筹安排学位。
因特殊原因逾期未参加小学招生报名的适龄儿童，在8月28日（上午8:30-11:30，下午2:30-5:00）进行补登记，由家长携带适龄儿童和所需的证明材料到越秀区教育局小幼教育科统一办理。
五、符合政策性照顾条件的非穗籍适龄儿童登记办法
符合广州市义务教育阶段政策性照顾条件的非穗籍适龄儿童按《2018年广州市义务教育阶段政策性照顾学生清单》中的证明材料准备资料，于2018年5月19、20、21日三天带备证明材料到符合条件的服务范围学校进行登记审核。
六、中重度特殊儿童如何办理入学手续？

年龄在6周岁以上的中重度特殊儿童（含智障、自闭、脑瘫等类型），可到我区特殊学校办理入学手续。盲、聋哑儿童应到广州市盲人学校、聋哑学校入学就读。因严重疾病无法入学就读的重病儿童由我区特殊学校提供送教上门等多种形式的学习机会。
七、可否提前入学？

小学招生对象是当年8月31日（含8月31日）前年满6周岁的儿童，未满6周岁（至今年8月31日止）的儿童不属于今年招生范围。

八、可否延缓入学？

根据《义务教育法》，凡年满六周岁的儿童，其父母或者其他法定监护人应当送其入学接受并完成义务教育。适龄儿童因身体状况需要延缓入学的，由其父母或其他法定监护人向居住地所属小学提出书面申请，附上区级及以上医院证明，并报区教育局主管部门审核批准。延缓入学期满，应即入学。
以上内容根据2018年越秀区小学招生工作细则整理。
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