关于促进直播电商行业发展的若干措施

为贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话精神，根据《广州市直播电商发展行动方案（2020-2022年）》，以广州市打造直播电商之都为契机，鼓励创新商业新模式，大力推动直播电商创新资源要素在越秀区集聚，现提出以下措施： 
一、培育一批直播电商基地
以具备条件的商务楼宇、专业市场、主题街区、国有闲置物业等为载体，推动内容制造、视频技术、直播场景等“一站式”直播基础设施建设，吸引国内优质直播电商平台、MCN机构、直播电商经纪公司、直播电商服务机构等直播运营商，凸显行业集群效应，打造越秀区“直播电商基地”。鼓励产业园区、楼宇积极申报直播电商基地，培育一批优势明显、带动力强的“标杆示范基地”，实现直播电商行业引领新消费，对“硬件”改造、“软件”升级的基地，给予最高300万元奖励。（牵头单位：区科工信局、区商务局）
二、引进一批专业直播运营商

充分嫁接广州传统商贸优势，引进一批直播电商平台、MCN机构、直播电商经纪公司、直播电商服务机构等优质直播运营商。经登记，自落户当年起连续3年按照其对区域经济社会发展综合贡献度给予奖励，首年最高奖励对区域经济社会发展综合贡献度的100%，第2年、第3年每年最高奖励对区域经济社会发展综合贡献度的50%。（牵头单位：区商务局）
三、落地一批行业优质人才
重点引进直播电商行业优质人才在越秀区集聚发展，依托区内人才公寓给予住房保障支持，优先协助产业领军人才及其配偶、子女落户，为其提供优质教育、健康医疗服务等定制化服务，让人才在区扎根发展无后顾之忧。（牵头单位：区教育局、区房管局、区人力资源社会保障局、区商务局、区卫生健康局）
四、开展一批直播电商活动

鼓励专业机构每年定期举办“品牌-网红交易会”、“中国直播电商发展（广州越秀）高峰论坛”，邀请各大主流电商平台、MCN机构、供应链企业、网红主播参加，提高越秀区在直播电商行业的受关注度和影响力。对在越秀区组织举办直播电商行业活动和会议的机构，经认定给予主办方最高200万元奖励。（牵头单位：区商务局）
五、评选十大网红直播运营商

鼓励各类经营主体创新经营理念，大力培育区域优质直播运营商，提高网红服务能力和运营能力，助力其做大业务规模，实现越秀区直播电商市场主体的联动发展。通过政府指导、协会组织的方式，评选越秀区十大网红直播运营商，并给予10万元奖励。（牵头单位：区商务局）
六、评选十大网红直播达人

依托社会资本、直播机构，对专业主播进行包装和打造，帮助主播与外部品牌或资源合作，大力培育区内优质网红直播达人。通过政府指导、协会组织的方式，评选越秀区十大网红直播达人，颁发证书，助力入户广州，并在区域街道LED大屏幕滚动播放宣传，激励网红主播创新发展，树立行业标杆，扩大越秀网红主播的知名度和影响力。（牵头单位：区委宣传部、区商务局）
七、推动直播电商与线下商贸融合互动
加大对规模以上批零企业的直播电商辅导力度，通过多元化的网红营销模式实现新的经济增长态势，提高商贸企业抗风险能力。推动直播电商赋能专业批发市场转型疏解，重塑交易方式。鼓励直播电商平台以全链路、新场景、多语种的直播形式，为跨境贸易场景中采购商与供应商搭建数字贸易的桥梁。（牵头单位：区商务局）
八、推进数字基础设施建设
支持中国电信、中国移动、中国联通等运营商为区域内直播电商基地的网络基础设施进行规划、布局和优化提升。鼓励运营商为基地和基地内直播机构量身定做个性化5G优惠流量套餐，为直播电商行业发展夯实网络基础设施。（牵头单位：区科工信局）
九、重视直播电商人才培养
支持专业直播电商培训机构、主播孵化机构扎根发展，共同打造有利于培养腰部网红主播的土壤环境，并结合市场实际需求，输送一批吸粉能力强、心理素质高、业务知识扎实的主播与直播团队，形成腰部网红主播在越秀区的聚拢优势。（牵头单位：区人力资源社会保障局、区商务局）
十、扶持直播电商企业上市

鼓励直播电商企业通过资本市场融资做大做强，对在国内主板、科创板新上市的直播直播电商企业给予最高250万元奖励；对在境内外其他证券市场新上市的企业给予最高200万元奖励；对在全国中小企业股份转让系统新挂牌交易的企业给予50万元的奖励。（牵头单位：区金融局）
本措施自印发之日起30日后实施，有效期3年。期满后根据实施情况另行研究。国家、省、市出台相关支持政策的，我区遵照执行。同一事项同时符合我区和上级多项政策规定的，执行完上级政策后，执行区级措施将按照就高不重复的原则予以扶持。

