广州市越秀区旧村庄更新改造
项目引入合作企业工作指引（试行）
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为进一步规范越秀区旧村庄更新改造过程中选择合作企业的行为,实现公开、公平、公正、择优的原则,根据《广东省农村集体经济组织管理规定》（广东省人民政府令第189号）、《广州市城市更新办法》(广州市人民政府令第134号)、《广州市人民政府关于提升城市更新水平促进节约集约用地的实施意见》(穗府规〔2017〕6号)、《广州市人民政府办公厅关于印发广州市深入推进城市更新工作实施细则的通知》（穗府办规〔2019〕5号）、《广州市住房和城乡建设局关于印发关于进一步规范旧村合作改造类项目选择合作企业有关事项的意见的通知》（穗建规字〔2020〕16号）等相关政策,制定本工作指引。
一、总体要求
（一）越秀区行政区域内全面改造的旧村庄合作改造类项目公开引入合作企业适用本工作指引。
    （二）村集体经济组织在选择合作企业前，如需引入合作意向企业，按照《广州市住房和城乡建设局关于印发关于进一步规范旧村合作改造类项目选择合作企业有关事项的意见的通知》（穗建规字〔2020〕16号）执行。
（三）村集体经济组织是旧村庄合作改造类项目的实施主体，负责公开引入合作企业的组织实施工作。
（4） 引入合作企业应坚持充分尊重村民意愿和决策
权的原则，坚持公开、公平、公正、择优的原则。
（五）合作企业参与旧村庄合作改造应符合以下条件：
 1.近3年内无不良诚信记录；
 2.企业注册资本不少于1亿元。
 村集体经济组织可选择联合体作为合作企业及合作意向企业，组建联合体的企业均应符合上述条件。
（六）旧村改造的基础数据调查由政府组织进行，引入
合作意向企业的旧村，应在合作意向协议中约定合作意向企业不得自行开展基础数据调查。
（七）区政府公布基础数据后，村集体经济组织可以引入合作企业。
    二、工作程序
（一）制定招商文件。村集体经济组织根据区政府公布的基础数据,制定公开引入合作企业的招商文件，招商文件应包含合作企业资格、保证金金额、改造对象的基本情况、合作协议主体框架、评审办法及标准等主要内容。
（2） 征求意见。招商文件应按程序征求属地街道办事处、区城市更新部门、区政府的意见，区政府应从规划、产业、政策等方面进行指导，并抄报市住房和城乡建设局。
    （三）表决招商文件。村集体经济组织按照《广东省农村集体经济组织管理规定》第十条的规定[footnoteRef:1]，召开成员大会对招商文件进行表决。表决结果和招商文件在村域范围内公示7日以上。 [1: 《广东省农村集体经济组织管理规定》第十条：农村集体经济组织成员大会，应当有本组织具有选举权的成员的半数以上参加，或者有本组织2/3以上的户的代表参加，所作决定应当经到会人员的半数以上通过。农村集体经济组织召开成员代表会议，应当有本组织2/3以上的成员代表参加，所作决定应当经到会代表2/3以上通过。 
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（四）发布招商文件。村集体经济组织通过广州公共资源交易中心发布招商公告，自公告文件发出之日起至申请合作企业提交资格审核材料截止之日不得少于45日。
非合作意向企业报名时，应按照招商文件的要求缴纳保证金；合作意向企业报名时，如已缴纳履约金的，则履约金转为保证金，履约金低于保证金的，还应补齐差额。
（五）资格审核。报名结束后，由资格评审小组对申请合作的企业进行资格审核、确认。资格评审小组由7人组成,其中专家成员2人（由广州公共资源交易中心从市城市更新专家库中抽取）、区城市更新部门代表1人、属地街道办事处代表1人、村集体经济组织成员代表3人(可由村党支部、村委会、理事会、监事会成员或其它成员代表组成)。
通过资格审核的候选企业不少于1个（含1个），本次公开引入合作企业活动有效。
（六）表决合作企业。村集体经济组织按照《广东省农村集体经济组织管理规定》第十条的规定召开成员代表大会，对候选合作企业进行表决，确定一家合作企业。表决通过且排名第一的企业直接确定为合作企业。候选企业如均未得到上述规定票数，则选取得票最高的前两家候选企业进行下一轮投票，直至其中一家企业得到通过表决的票数，方可确定为合作企业。
   （七）结果公示。合作企业表决结果应在村域范围内以及广州公共资源交易中心、越秀区政府网站公示，公示期7日以上。
（八）保证金处置。合作企业确定后，竞得企业所缴纳的保证金在实施方案批复后转为复建安置资金，存入复建安置资金监管账户。未竞得企业所缴纳的保证金应在招商结果公示期满之日起30个工作日内退还本息。
复建安置资金监管按照《广州市旧村庄全面改造项目复建安置资金监管办法》（穗建规字〔2020〕21号）执行。
（九）发出通知书。村集体经济组织应在公示期届满之日起5日内向合作企业发出《合作改造通知书》,并抄送区城市更新部门和属地街道办事处。
   （十）签订合作协议。村集体经济组织应自《合作改造通知书》发出之日起30日内与合作企业签订合作协议,并抄送区城市更新部门和属地街道办事处。村集体经济组织与合作企业签订合作协议起30日内，将招商结果在越秀区政府、市住房和城乡建设局网站公布。
合作协议应约定合作企业在越秀区设立具有独立法人资格的项目公司,办理工商注册、税务登记等手续；并约定未经村集体经济组织同意,项目公司不得变更股东、转让股权。
三、职责分工
（一）村集体经济组织是旧村庄全面改造项目公开引入合作企业的实施主体，负责申报、表决、发布公告、起草和签订协议等工作。
（二）区城市更新部门负责解释本《工作指引》，对相关工作提供指导。
（三）属地街道办事处负责对村集体经济组织制作的招商文件进行初审，对公开引入合作企业全流程开展监管、督办和维稳工作。
四、本《工作指引》自印发之日起实施，有效期5年。
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